

Notă informativă

la proiectul Metodologiei de calculare a plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, Departamentul Tarife și Analize Economice, Departamentul Reglementări.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>În corespundere cu art. 30, alin. (4) din Legea nr. 174 din 21 septembrie 2017 cu privire la energetică, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică urmează să inițieze procesul de elaborare și aprobare a Metodologiei de calculare a plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică.</p> <p>Metodologia are drept scop calcularea plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică pentru a acoperi, total sau parțial, costurile justificate aferente dezvoltării, modernizării, exploatării și/sau întreținerii unui obiect de importanță strategică.</p> <p>Aceste plăți sunt necesare pentru a acoperi, total sau parțial, costurile justificate aferente dezvoltării, modernizării, exploatării și/sau întreținerii unui obiect de importanță strategică și pot fi impuse unor categorii sau tuturor participanților la una din piețele energeticii sau la toate piețele energeticii, în mod neechivoc, transparent și nediscriminatoriu, în funcție de importanța obiectului strategic a cărui dezvoltare, modernizare, exploatare și/sau întreținere sunt necesare.</p>
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul Metodologiei nu ține de armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
<p>Proiectul Metodologiei prevede:</p> <ol style="list-style-type: none">1) instituirea structurii și modul de calculare a costurilor justificate ce țin de activitățile de dezvoltare, modernizare, exploatare și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică;2) modul de calculare a venitului obținut de operatorul obiectului de infrastructură energetică de importanță strategică de la exploatarea obiectului respectiv;3) modul de determinare și de ajustare a plăților pentru finanțarea sau cofinanțarea obiectului de infrastructură energetică de importanță strategică. <p>Mecanismul aplicat la determinarea și ajustarea plăților pentru finanțarea sau cofinanțarea obiectului de infrastructură energetică de importanță strategică prevede de a asigura o fiabilitate financiară a întreprinderilor energetice cărora li s-a impus obligații de serviciu public pentru a asigura finanțarea dezvoltării, modernizării, exploatării și/sau întreținerii obiectelor strategice.</p> <p>De remarcat, că este necesară separarea contabilă a activității de dezvoltare, modernizare,</p>

exploatare și/sau întreținere a obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică de alte activități desfășurate de operatorul obiectului de infrastructură energetică de importanță strategică.

Proiectul Metodologiei prevede neadmiterea includerii ca componentă în plata pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea unui obiect infrastructură energetică de importanță strategică a ajutorului de stat exprimat prin transmiterea de bunuri publice, inclusiv sub forma de mijloace financiare.

Astfel prin implementarea proiectului Metodologiei în practică vor fi realizate următoarele obiective:

- asigurarea fiabilității financiare a operatorilor obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică;
- instituirea unor mecanisme specifice privind asigurarea fiabilității financiare a obiectelor strategice, inclusiv a mecanismelor de piață;
- separarea contabilă a activității de dezvoltare, modernizare, exploatare și/sau întreținere a obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică de alte activități desfășurate de întreprinderile energetice cărora li s-a impus obligații de serviciu public pentru a asigura finanțarea dezvoltării, modernizării, exploatării și/sau întreținerii obiectelor strategice;
- acoperirea costurilor de operare minime justificate necesare pentru desfășurarea normală a activității întreprinderilor energetice cărora li s-a impus obligații de serviciu public pentru a asigura finanțarea dezvoltării, modernizării, exploatării și/sau întreținerii obiectelor strategice.
- - Sporirea previzibilității procesului decizional cu privire la investițiile și/sau alocările financiare menite să asigure dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică (al investitorului, precum și a entității co-finanțatoare)

5. Fundamentarea economico-financiară

Proiectul Metodologiei stabilește modalitatea de calculare a costurilor justificate suportate de titularul de licență, căruia i-a fost impus obligația serviciului public de dezvoltare a obiectului strategic, scopul compensării costurilor suportate.

Nu a fost identificată apariția unor costuri de conformare pentru întreprinderile din sectorul electroenergetic (precum careva investiții suplimentare sau cheltuieli legate de implementarea principiilor stabilite în proiectul Metodologiei) sau careva costuri administrative legate de implementarea de către Agenție a Metodologiei în cauză, deoarece costuri pot apărea numai în cazul impunerii obligației de serviciu public unei întreprinderi energetice de către Guvern în scopul asigurării securității energetice a statului și acordării statutului de obiect strategic unei interconexiuni sau rețele de transport din sistemul electroenergetic și cel al gazelor naturale.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Luând în considerare că aprobarea Metodologiei de calculare a plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică a fost introdusă în urma intrării în vigoare a Legii nr. 174 din 21 septembrie 2017 cu privire la energetică, acte normative ce urmează a fi modificate sau abrogate nu au fost evidențiate.

<p>De asemenea, nu este necesară adoptarea unor acte normative noi ce vor avea ca scop implementarea prevederilor intervenției în cauză.</p>
<p>7. <i>Avizarea și consultarea publică a proiectului</i></p>
<p>În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Metodologiei de calculare a plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică a fost plasat pe pagina WEB oficială a Agenției în directoriul Transparența decizională/Consultări publice și consultat cu părțile interesate.</p> <p>Toate obiecțiile și propunerile au fost examinate de către Agenție și au fost luate în considerare la îmbunătățirea proiectului Regulamentului, informațiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora regăsindu-se în Sinteza recomandărilor.</p>
<p>8. <i>Constatările expertizei anticorupție</i></p>
<p>Conform raportului de expertiză anticorupție nr. EDA 18/5618 din 06 decembrie 2018 s-a atras atenția autorilor privind faptul că proiectul conține o prevedere caracterizată de o formulare generatoare de ambiguități și posibilități de varii interpretări. Expertiza anticorupție a identificat că pct. 6 din proiect face trimitere doar la o parte din formele de ajutor de stat care nu se vor include în stabilirea unor valori, nefiind clar cum se va aplica metodologia în situația schemelor complexe de ajutor de stat, care, prin natura lor, se pot încadra în mai multe categorii.</p> <p>În scopul asigurării interesului public general și eliminarea riscurilor de corupție, redacția pct. 6 a fost modificată astfel încât să excludă toate formele de ajutor de stat din calculul plăților pentru dezvoltarea, modernizarea, exploatarea și/sau întreținerea obiectelor de infrastructură energetică de importanță strategică.</p>
<p>9. <i>Constatările expertizei de compatibilitate</i></p>
<p>Proiectul Metodologiei nu ține de armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.</p>
<p>10. <i>Constatările expertizei juridice</i></p>
<p>În corespundere cu Avizul Ministerului Justiției nr. 04/14130 din 04.12.2018 proiectul a fost definitivat reieșind din obiecțiile și propunerile înaintate.</p>
<p>11. <i>Constatările altor expertize</i></p>
<p>Conform deciziilor Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător în cadrul ședinței din 21 noiembrie 2018, Proces verbal nr. 31, proiectul Metodologiei a fost avizat pozitiv.</p>

Director general

Veaceslav UNTILA

Departamentul Reglementări

Evlampie DONOS